
Тренировочная работа №2 
по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

Декабрь, 2009 
 
  

Вариант №1  

 
 

Район  

Город (населенный пункт)  

Школа  

Класс  

Фамилия  

Имя  

Отчество  

© МИОО, 2009 г.

Обществознание. Вариант № 1 2

Инструкция по выполнению работы 
  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 1 час 
20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 30 заданий.  
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 
ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, 
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от 
одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов.  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   В каком из приведенных суждений термин «общество» употреблен в 
наиболее широком смысле? 
   1) Человеческое общество прошло ряд этапов в своем развитии. 
   2) Для традиционного общества характерно сращивание власти и 

собственности. 
   3) На веранде загородного дома собралось дачное общество 
   4) Общество любителей миниатюрной книги провело свое 

ежегодное собрание 

   A2   Школьники провели день самоуправления, приняв на себя функции 
администрации школы и учителей. Старшеклассники проводили 
уроки в младших классах. Какой вид деятельности иллюстрирует 
приведенный пример? 
   1) Учебную 
   2) Исследовательскую 
   3) Игровую 
   4) Трудовую 

   A3   Верны ли следующие суждения о глобализации? 
А. Глобализация связана с интеграционными процессами, развитием 
электронных средств связи и коммуникации. 
Б. Глобализация влечет за собой активное проникновение норм и 
ценностей западного общества в традиционные культуры других 
стран и регионов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Религия, в отличие от науки 
   1) выступает в качестве способа познания мира 
   2) является формой культуры 
   3) удовлетворяет духовные потребности человека 
   4) признает идею сотворения мира 
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   A5   Студент по заданию преподавателя социологии осуществил 
исследовательский проект. Какая информация позволит сделать 
вывод о том, что им были применены не только теоретические, но и 
эмпирические методы исследования? 
   1) Студент выдвинул гипотезу своего проекта. 
   2) Студент создал идеальную модель предполагаемого результата. 
   3) Студент сделал обобщение полученных им данных. 
   4) Студент провел социологический опрос группы людей. 

   A6   Верны ли следующие суждения о формах культуры? 
А. Массовая культура органично подпитывается за счет ряда 
произведений народной и элитарной культуры. 
Б. Массовая культура способна производить продукты разного 
эстетического уровня. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   В какой из приведенных ситуаций речь идет о выделении кредита на 
приобретение потребительской услуги? 
   1) Гражданка М. взяла в банке кредит на покупку норковой шубы. 
   2) Гражданин Н. оформил кредит на приобретение квартиры. 
   3) Гражданин А. оформил кредит на оплату высшего образования 

в университете. 
   4) Гражданка Ф. получила в банке кредит на покупку новой 

машины. 

   A8   Работники кафе «Домашние обеды» являются собственниками своего 
предприятия. Вопросы распределения прибыли и выделения средств 
на развитие своего кафе они решают сообща. Какую форму 
собственности представляет данное предприятие?   
   1) государственную 
   2) кооперативную 
   3) частную 
   4) акционерную 
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   A9   Налоговая система РФ включает в себя совокупность прямых и 
косвенных налогов. Укажите среди приведенных налогов косвенный. 
   1) подоходный налог 
   2) акцизный сбор 
   3) единый социальный налог 
   4) налог на прибыль 

  A10  Какой фактор мог вызвать смещение кривой 
предложения рыбы и морепродуктов  из 
положения 1 в положение 2? (P – цена товара, 
Q – объем предложения товара)   

   1) эксплуатация нового поколения рыболовных траулеров 
   2) рост доходов населения 
   3) снижение затрат на обработку морепродуктов 
   4) сокращение морских биоресурсов 

  A11  Верны ли следующие суждения о ценных бумагах? 
А. Курс ценных бумаг определяется как состоянием предприятия, их 
выпустившего в обращение, так и общим состоянием экономики 
страны.   
Б. В условиях кризиса ценные бумаги дорожают, на них возрастает 
спрос. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Какой из показателей характерен для социальной стратификации 
современного общества? 
   1) группы людей различаются по объему прав и обязанностей 
   2) правовой статус людей передается из поколения в поколение 
   3) большинство социальных статусов носит достигаемый характер 
   4) группы людей не различаются по уровню доходов 
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  A13  Какие из приведенных социальных групп образованы по 
территориальному(поселенческому) признаку? 
   1) буддисты 
   2) калмыки 
   3) элистинцы 
   4) животноводы 

  A14  Мордовский крестьянин Никита Минов принял постриг, возглавил со 
временем один из крупных монастырей. В 1652 г. он занял 
патриарший престол России под именем Никона. Какой институт 
социальной мобильности позволил Никону сделать карьеру? 
   1) семья    2) щкола    3) церковь    4) сословие 

  A15  Верны ли следующие суждения о социальных ролях человека? 
А. Одной из форм конфликта может стать конфликт между личными 
качествами человека и исполняемой им социальной ролью. 
Б. Ролевой набор личности не изменяется с течением времени. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Политический статус  человека в обществе характеризует 
   1) размещение крупного вклада в банке 
   2) исполнение депутатских обязанностей 
   3) владение пакетом акций крупной компании 
   4) написание сценария художественного фильма 

  A17  Во время дискуссии о роли государства в жизни общества гражданин 
Л. высказался следующим образом: «Государство не должно 
вмешиваться в развитие социально-экономической сферы, 
предоставив гражданам предпринимательскую свободу». 
Сторонником какой из политических идеологий является Л.? 
   1) либеральной 
   2) консервативной 
   3) социал-демократической 
   4) коммунистической 
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  A18  Рассмотрите диаграмму «Уровень доверия к политическим 
институтам в обществе», составленную на основании опроса, 
проведенного социологической службой страны Р.  

  

Какие выводы можно сделать на основании данных диаграммы? 
   1) селяне и жители малых городов больше доверяют материалам 

СМИ, чем жители столицы 
   2) политическим партиям жители мегаполиса доверяют меньше 

чем селяне 
   3) больше всех остальных категорий доверяют профсоюзам 

жители сельской местности 
   4) у всех категорий опрошенных лидеры доверия - профсоюзы 

  A19  Верны ли следующие суждения о функциях политической системы? 
А. Политическая система призвана осуществлять социальное 
управление, разрешать общественные конфликты. 
Б. В отличие от других общественных сфер, политика связана с 
властными отношениями. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  Какой признак соответствует как праву, так и морали? 
   1) соответствие принятым в обществе представлениям о добре и 

зле 
   2) способность регулировать общественные отношения 
   3) обеспечение силой государственного принуждения 
   4) фиксирование в письменной форме 
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  A21  Граждане М. и П. обратились в органы ЗАГСа с заявлением о 
регистрации брака. Однако, изучив их документы, органы ЗАГСа им 
отказали. Что могло послужить основанием для принятия подобного 
решения? 
   1) экономическая несамостоятельность обоих граждан, обоим 

помогают родители 
   2) отсутствие у одного из граждан жилой площади 
   3) принадлежность граждан к разным религиозным конфессиям 
   4) наличие у одного из граждан нерасторгнутого брака 

  A22  На сайте известного информационного агентства появились 
сведения, порочащие деловую репутацию крупной туристической 
фирмы. Куда следует обратиться руководству фирмы для 
восстановления своей репутации? 
   1) органы внутренних дел 
   2) судебную инстанцию 
   3) нотариальную контору 
   4) местные органы управления 

  A23  В какой из ситуаций развод может быть осуществлен только судом? 
   1) Супруги, не имеющие споров в отношении раздела имущества и 

несовершеннолетних детей решили подать на развод. 
   2) Бездетная супружеская пара, заранее оговорившая 

имущественные отношения, решила развестись. 
   3) Молодожены, только зарегистрировавшие брак, не успевшие 

нажить детей и имущества, поняли, что не сошлись 
характерами. 

   4) Супружеская пара не имеет споров в отношении имущества, но 
у них на попечении несовершеннолетний приемный сын. 

  A24  Верны ли следующие суждения о Конституции РФ? 
А. Конституция РФ обладает высшей юридической силой по 
отношению к другим законам и подзаконным актам. 
Б. Конституция РФ представляет собой собрание основных кодексов, 
содержащих наиболее важные статьи отраслевого права 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном 
для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме. 

 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
относятся к понятию «традиционное общество» 
Сельская община, коллективизм, аграрная экономика, динамизм, 
низкая мобильность. 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между методами познания и конкретными 
примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в 
первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

  

Примеры  Методы

А) выдвижение и обоснование гипотезы 
Б) проведение научного эксперимента 
В) построение математической модели 
Г) наблюдение и описание исследуемого 

объекта 
Д) формулировка обобщенных выводов  

   1) теоретические 
2) эмпирические 

Ответ: 
А Б В Г Д
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   B4   Выберите из предложенного макроэкономические показатели 
   1) валовый внутренний продукт 
   2) уровень безработицы 
   3) прирост прибыли предприятия 
   4) изменение цен на локальном рынке 
   5) индекс потребительских цен 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят  

(1) Согласно социологическим опросам, молодежь мало интересуется 
политикой. (2) Сфера интересов молодежи ограничена досугом, 
стремлением к карьерному росту. (3) Очевидно, подобные 
результаты опроса складываются под влиянием рыночных реформ. 
(4) Весьма досадно, что нынешнее поколение молодых людей, в 
первую очередь, обладает потребительским отношением к жизни. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  
Что мы понимаем под __________(1)? Это понятие имеет 
чрезвычайно широкий смысл и охватывает все виды __________(2) 
по самостоятельному руководству. Говорят о валютной политике 
банков, о политике __________(3.) во время забастовки, …наконец, 
даже о политике умной жены, которая стремится управлять своим 
мужем. Мы намереваемся в данном случае говорить только о 
руководстве политическим союзом, то есть в наши дни —__________
(4).  Итак, «политика», судя по всему, означает стремление к  во 
власти  или к оказанию влияния на __________(5) власти, будь то 
между государствами, будь то внутри государства между __________
(6) людей, которые оно в себя заключает.  
  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

  

Список терминов
А) профсоюз  
Б) политика 
В) деятельность  
Г) организация  
Д) государство  
Е) группы 
Ж) распределение 
З) управление 
И) культура 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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Инструкция по выполнению работы 
  

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 1 час 
20 минут. Работа состоит из 2 частей, включающих 30 заданий.  
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 
ответа, из которых только один правильный.   
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде 
числа, слова, словосочетания или последовательности букв.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 
экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, 
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, то вы можете вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от 
одного до двух баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов.  

Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер 
правильного ответа. 

   A1   Какие из приведенных социальных фактов, явлений характерны для 
общества постиндустриального типа? 
   1) парламентаризм, крупное фабричное производство 
   2) электронные сети, высокие технологии 
   3) сельская община, патриархальная семья 
   4) многопартийность, массовая культура 

   A2   Какой признак деятельности человека позволяет отличить ее от 
поведения животных? 
   1) мысленное представление результата своей деятельности 
   2) приспособление к условиям внешней среды 
   3) использование природных веществ и предметов 
   4) способность взаимодействовать с себе подобными 

   A3   Верны ли следующие суждения о глобализации? 
А. Угроза международного терроризма вынуждает правительства 
ряда стран мира ограничивать права своих граждан. 
Б. Международный терроризм и экстремизм стали ответом на 
глобализацию и экспансию ценностей западного мира в 
развивающиеся страны. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Искусство, в отличие от науки 
   1) выступает в качестве способа познания мира 
   2) является формой культуры 
   3) формирует эмоционально-образную картину мира 
   4) удовлетворяет духовные потребности человека 
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   A5   Учащийся колледжа провел исследование по биологии. Какая 
информация позволит сделать вывод о том, что им были применены 
не только эмпирические, но и теоретические методы исследования? 
   1) Учащийся наблюдал за поведением животных. 
   2) Учащийся описывал изменения в жизни животных в 

зависимости от времени года. 
   3) Учащийся проанализировал и обобщил полученные данные. 
   4) Учащийся произвел эксперимент с введением в рацион 

животных новых продуктов. 

   A6   Верны ли следующие суждения об образовании? 
А. Современное образование предполагает множественность путей и 
способов обучения на протяжении всей жизни человека. 
Б. Современному человеку необходимо переквалифицироваться 
несколько раз в течение профессиональной карьеры. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Понятия «курс акций», «голубые фишки», «биржевые торги» 
характерны для 
   1) антимонопольного законодательства 
   2) функционирования фондового рынка 
   3) развития потребительского кредита 
   4) финансирования оборонной промышленности 

   A8   В какой из приведенных ситуаций речь идет об ипотечном 
кредите?   
   1) Гражданка М. взяла в банке кредит на покупку норковой шубы. 
   2) Гражданин Н. оформил кредит на приобретение квартиры. 
   3) Торговая сеть получила в коммерческом банке кредит на 

закупку товаров. 
   4) Государственное предприятие получило кредит на закупку 

оборудования. 
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   A9   Налоговая система РФ включает в себя совокупность прямых и 
косвенных налогов. Укажите среди приведенных налогов прямой 
налог. 
   1) таможенная пошлина 
   2) акцизный сбор 
   3) налог на недвижимость 
   4) налог на добавленную стоимость 

  A10  На рисунке отражена ситуация на рынке 
молочных продуктов: линия спроса D 
переместилась в новое положение D1.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 
Это перемещение может быть связано, прежде 
всего, с (со) 

 

   1) активной рекламной кампанией нового молочного продукта 
   2) снижением потребительских доходов населения 
   3) предупреждением санитарных врачей о распространении 

некачественного молока 
   4) повышением цен на молоко и молочные продукты 

  A11  Верны ли следующие суждения о функциях Центрального банка? 
А. Центральный банк выдает лицензии коммерческим банкам на 
осуществление их деятельности.   
Б. Центральный банк устанавливает официальный курс 
национальной валюты по отношению к валютам других стран. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Сословное деление общества отражено в терминах 
   1) пожилые люди, подростки 
   2) женщины, мужчины 
   3) маргиналы, средние слои. 
   4) дворянство, духовенство. 
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  A13  В перечне приведены социальные ситуации. Определите ту из них, 
которая является примером, иллюстрирующим поведение человека, 
регулирующееся в соответствии с нормами его собственного 
внутреннего самоконтроля. 
   1) Избранный президент страны участвовал в церемонии 

официальной инаугурации. 
   2) Пилоты авиалайнера запросили разрешения на экстренную 

посадку самолета в ближайшем аэропорту. 
   3) Суд присяжных рассмотрел обстоятельства дела и вынес 

вердикт в отношении группы подсудимых. 
   4) Школьник-сын признался матери, что уронил с полки и разбил 

ее любимую фарфоровую статуэтку. 

  A14  Рассмотрите диаграмму «Жизненные устремления людей», 
составленную на основании опроса, проведенного социологической 
службой страны Р. среди респондентов трех возрастных групп: 
молодежи от 20 до 30 лет, людей среднего возраста от 30 до 40 лет, и 
людей зрелого возраста от 40 до 50 лет.  

  

Какие выводы можно сделать на основании данных диаграммы? 
   1) Старшая группа максимально заинтересована в получении 

второго образования. 
   2) Люди средней группы в наибольшей степени устремлены к 

поиску нового места работы. 
   3) Стремление к инновациям, прежде всего, характерно для людей 

старшей возрастной группы 
   4) Молодая возрастная группа в большей степени заинтересована 

стабильности. 
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  A15  Верны ли следующие суждения о роли конфликтов в жизни человека? 
А. Понимание сторонами конфликта необходимости взаимных 
уступок – важное условие конструктивных переговоров. 
Б. Конфликты в обществе играют исключительно разрушительную, 
деструктивную роль и не способны содействовать поступательному 
развитию. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Какая из указанных функций является внешней функцией 
современного государства? 
   1) обеспечение народовластия, гарантированного участия граждан 

в управлении делами общества 
   2) организация воспитания подрастающего поколения в духе 

приверженности демократическим ценностям 
   3) обеспечение законности и правопорядка 
   4) отстаивание государственных интересов на международной 

арене 

  A17  В программе политической партии записано: «Партия ставит 
важнейшей своей задачей защиту исторических устоев и традиций 
общества, подчеркивает свою связь с традиционной религией и 
церковью, опирается на признанные национальные авторитеты». 
Какой идеологии придерживается данная партия? 
   1) либеральной 
   2) консервативной 
   3) социал-демократической 
   4) коммунистической 
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  A18  Какой пример иллюстрирует деятельность органов государственной 
власти в политической жизни общества? 
   1) Глава крупной корпорации подписал новый контракт с 

зарубежным партнером. 
   2) При школьном округе образовался попечительский совет с 

участием предпринимателей. 
   3) Правительство приступило к подготовке поправок в закон о 

бюджете. 
   4) Политическая партия собрала пакет документов для 

направления в Министерство юстиции для регистрации. 

  A19  Верны ли следующие суждения об избирательных системах? 
А. Для мажоритарной системы характерно создание единого 
национального избирательного округа.  
Б. Для пропорциональной системы характерно законодательное 
определение избирательного порога (процента голосов, необходимых 
для прохождения партии в парламент). 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  Какой признак отличает нормы права от норм морали? 
   1) соответствие уровню развития общественных отношений 
   2) способность регулировать общественные отношения 
   3) проявление общественного сознания 
   4) закрепление в особой письменной форме 

  A21  Вердикт присяжных заседателей о невиновности подсудимого для 
судьи 
   1) носит обязательный характер для принятия судебного решения 
   2) принимается или отвергается при обсуждении судьи и 

присяжных заседателей 
   3) имеет рекомендательное значение, на усмотрение судьи-

профессионала 
   4) может стать поводом для вынесения судьей решения о роспуске 

данного состава присяжных заседателей 
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  A22  Пожилому гражданину необходимо оформить завещание на 
принадлежащую ему по праву собственности квартиру в пользу 
внука.  Куда ему следует обратиться для оформления завещания? 
   1) в адвокатское бюро 
   2) в судебную инстанцию 
   3) в нотариальную контору 
   4) в риэлтерское агентство 

  A23  Несовершеннолетний К. обратился в администрацию ночного 
ресторана с просьбой о трудоустройстве на работу официантом. Как 
следует поступить в подобном случае администрации ресторана? 
   1) Поставить условие, чтобы родители К. дали письменное 

согласие на трудоустройство сына. 
   2) Потребовать, чтобы в известность о его работе было поставлено 

руководство колледжа, в котором К. учится. 
   3) Отказать на основании прямого запрета подобной работы для 

несовершеннолетних работников. 
   4) Принять на работу на общих основаниях, согласно Трудовому 

кодексу РФ. 

  A24  Верны ли следующие суждения о правоспособности? 
А. Правоспособным каждый гражданин становится с момента 
рождения. 
Б. Правоспособность и дееспособность граждан в равной мере связана 
с получением общегражданского паспорта. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном 
для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме. 

 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, 
относятся к понятию «массовая культура» 
Бестселлер, хит, коммерческий продукт, арт-дизайн, камерный 
концерт, мировая премьера. 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между факторами формирования спроса и 
предложения и конкретными примерами, их иллюстрирующими: к 
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

  

Примеры  Факторы

А) введение в строй нового 
оборудования 

Б) рост доходов населения 
В) удешевление сырья и материалов 
Г) внедрение новых эффективных 

технологий производства товара 
Д) удешевление потребительского 

кредита  

   1) факторы 
формирования спроса 

2) факторы 
формирования 
предложения 

Ответ: 
А Б В Г Д
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   B4   Выберите из предложенного группы, образованные по 
территориальному (поселенческому) признаку. 
   1) сельчане 
   2) служащие 
   3) автомобилисты 
   4) элистинцы 
   5) провинциалы 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят. 

(1) В минувшие выходные в стране прошли парламентские выборы. 
(2) Оппозиция увеличила свое представительство в 
представительном органе власти, практически сравнявшись по 
численности с представителями правящей коалиции. (3) Ряд 
влиятельных политических изданий выразили сомнение, что 
парламент будет работоспособен. (4) Думается, однако, что это 
преждевременные выводы, полагаем, что депутатские дискуссии 
станут более принципиальными и эффективными. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  
Назвать виновным, признать __________(1) – значит нравственно 
заклеймить  личность. Бывают случаи, когда противоправный 
__________(2) совершается не по злой воле человека, когда гнет 
внешних __________(3.) столь велик, что человек не может ему 
противостоять и не в силах побороть. В подобных случаях __________
(4) дано право милости: они могут не признать __________(5), не 
назвать преступником человека, который, по их убеждению, не был 
носителем злой воли и несмотря на __________(6) противоправного 
поступка не заслуживает нравственного упрека.  
  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 
  

  

Список терминов
А) деяние  
Б) совершение 
В) преступник 
Г) виновный  
Д) поступок 
Е) группы 
Ж) обстоятельства 
З) присяжные 
И) право 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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